



# “菏泽之外还有一个菏泽”

## 160万在外菏泽人创造的产值和全市相当,市长喊游子回乡创业

本报北京3月6日讯(特派记者 张玉岩 高寒) “菏泽之外还有一个菏泽!”3月6日,山东代表团六组审议政府工作报告,全国人大代表、菏泽市市长解维俊在提到“大众创业、万众创新”的话题时,忍不住感慨。菏泽有160多万户籍人口在外工作,而他们所创造的劳动产值差不多等同于一个菏泽。为此,他在会上热切表示,菏泽拿出了最大诚意,出台20条政策并建立返乡创业园,呼吁在外菏泽游子回乡创业!

解维俊介绍,菏泽是个有一定特殊性的城市,户籍人口1058万人,但是常住人口却只有856万人,常年在外就业创业的劳动年龄人口就有160多万,他们所创造和拥有的产值以及

开办的企业价值已经等同于一个菏泽。“他们所创建的企业中上市公司多,企业资产质量和组织化程度都优于菏泽本地企业,因此竞争力和发展潜力也更大。他们是菏泽发展需要开发的人口富矿。”

“一个城市如果长期劳动力外流,优质资产不能聚拢,那么创新活力和经济发展活力势必受到影响。”解维俊说,因此菏泽提出利用这种特殊的人口红利,发展“归雁经济”。

他笑说,发展“归雁经济”吸引的是“城归”,“海归一般首选一二线城市了,我们吸引很不容易。”他说,菏泽现在要做的就是大力吸引在外发展的菏泽籍人士回乡创业发展。

为此,菏泽依托菏泽商会,在北京、上海、广州等22个重点城市设立了返乡创业服务站,基本覆盖了全国。解维俊进一步介绍,市政府已经出台了20条政策,专门支持返乡创业,并成立了专门的办公室,设立了返乡创业奖,今年就对10个返乡创业的标兵,进行大张旗鼓的奖励。此外,还成立了返乡创业园,银行方面也给予专门的支持。

“我们正推动打工经济向创业经济的发展。”解维俊说,打工经济,只是把教育和养老的成本留在了菏泽,而把劳动力的剩余价值给了其他城市。创业经济则可以把劳动力的剩余价值留住,并能促进消费、住房等产业的发展。

据悉,菏泽市围绕返乡创业已经出台了《菏泽市人民政府关于促进外出人员返乡创业的实施意见》,降低返乡创业门槛,每年举办四次创业培训。2017年设立2000万元返乡创业专项扶持基金。

解维俊表示,菏泽以及各个县区都已经列出了自己的目标,将逐步缩小户籍人口和常住人口差。现在来看数字差是逐步缩小,比如2017年已经比2016年的在外人口减少了7万人。其中郓城作为国家农民工返乡创业的试点,提出在三年内实现户籍人口和常住人口的平衡。“现在他们还有18万人的数字差。”他说,一旦实现,郓城将改写农民工出城的历史。



全国人大代表谭旭光 新华网发

## 通过海外并购打破技术垄断 潍柴发动机卖到美国

“中国制造向中高端迈进,打破技术垄断,除了引进设备,还可以换种方式!”3月6日上午,山东代表团第一小组审议政府工作报告时谈到制造强国建设,全国人大代表,山东重工集团有限公司党委书记、董事长,潍柴控股集团有限公司董事长谭旭光说,公司通过海外并购,引进国外最先进的技术,闯出了一条路子。

本报特派记者 马云云 王皇

这也是我们转型的迫在眉睫之处。

### 全球范围扩展产业链 海外并购全挣钱

在通过海外收购、掌握先进技术的路上,潍柴的产品也越来越丰富。“转型10年,我们已经不只做发动机,比如我们还收购美国德马泰克公司做智能物流等等。”谭旭光说。

自2009年起,潍柴集团就开始它的并购之路。潍柴集团通过海外并购投资整合全球优势产业和技术资源,在全球范围内扩展产业链。当时,潍柴集团以不到300万欧元的价格收购了具有百年经营历史的发动机设计制造企业——法国博杜安,进一步拓展了全系列发动机业务布局。在2012年12月,潍柴战略重组德国凯傲集团和林德液压业务,进入了全球领先的叉车市场,掌控了全球液压控制系统的核心技术资源。

2016年,潍柴集团旗下的凯傲集团又收购了美国德马泰克公司,该公司是全球最先进的智能物流整体解决方案提供商。而凯傲集团是全球第二、欧洲第一的智能化叉车公司,他们的结合将形成全新的智能物流解决方案。未来十年,潍柴要打造成为智能物流整体解决方案的全球领导者。

“我们的海外并购全都挣钱,但是如果搞不明白为什么卖、为什么买,那可不行。”谭旭光说,对潍柴来说,海外并购是换种方式引进技术。“中国的制造业在基础件上是薄弱的,打破技术垄断,光靠买设备是不够的。”

### 砸掉百台不合格发动机 造出世界一流产品

在谭旭光看来,中国制造业的品质是根本,制造企业要做成现代化强企,就要着眼世界市场,制造出符合世界标准的一流产品。

谭旭光回顾潍柴的历史。1998年,潍柴曾面临着破产,他在刚上任时,就砸掉了100台有质量问题的发动机,那一砸,其实就是一个决心,决心为做出社会认可的产品而闯出一条血路。之后,潍柴发动机的不合格率从最初的5%—10%,到后来的1%—2%,现已达到百万分之几的国际水平。

正是因为产品品质达到了世界水平,潍柴的发动机也已经出口到了美国。“现在我们产品卖到了美国,价格比美国产品高10%还供不应求。”谭旭光说,这充分体现了品质是高端制造业的核心,只有通过创新,才能始终走在行业前列。

为此,潍柴一直走在不断创新的路上,保证始终走在行业前列。其中要保持走在前列,达到世界一流水平,就需要打破技术垄断。在这一方面,潍柴也闯出了自己的路子,那就是通过海外收购,引进国外先进的技术。

他讲到,潍柴收购了世界一流的液压生产商林德液压,林德液压在潍坊生产,这样技术也成了自己的。在海外并购的过程中能够感觉到,中国的高端制造业急需这种高端技术人才,

## 山大校长樊丽明:百年校要善于革新 传统专业“老树发新枝”

3月6日,山东代表团分组审议政府工作报告。在谈到教育如何助力新旧动能转换时,全国人大代表、山东大学校长樊丽明表示,在学生培养方面,关键在于专业、课程的转型升级以及实践的加强。

作为一个百年校,山大不少专业已经有了100多年的历史。“我们也要善于革新,我们的新专业要适应科技发展和地方需要。”比如近几年兴起的微电子专业,山大就需要新投入、新引入、新平台建设,这样才能满足产业研究。“比如山东大学的软件专业,就与济南市的软件产业发展产生了互动。”

樊丽明表示,更重要的问题是传统专业应该如何“老树发新枝”。“比如自动控制专业,是一个相对传统的专业,其中就要加进去人工智能等新技术的发展成果。比如机器人,只要我们觉得它有前途,就要单独拎出来,专门建设一个研究院。”樊丽明介绍,目前山大已经建设了诸如机器人研究院、大数据研究院。通过这样的方式,让它有更大的生长空间,提高其培养人才能力。

关于课程改造,樊丽明认为,有些基础经典课程可以是几十年不变的。但不代表不能把一些科技的成果融入课程。教材更新、课件更新,这些都亟待加强。而新课程也要开放,引领科学家们投入更多精力建设新的课程。

“在加强学生实践领域,不能只靠学校一家。”樊丽明坦率地说,目前学校实践,遇到了上世纪八九十年代不曾遇到的难题。“当时学生实践,大多以国有企业、集体企业为主。接纳学生实习就业这方面,大家讲成本,但又不完全讲成本,都担



全国人大代表樊丽明 大众网发

当了比较多的社会责任。因此当时,学生在企业呆上几个月还是比较容易的。”

而目前,不少企业都已经完成转制,市场竞争压力也大了很多,运行的节奏也快了很多,商业机密也更为人所重视。“在这种情况下,我们的一些学科遇到了实践难的问题。见习基本上还能保证,但实习环节,特别是时间比较长的毕业实习环节就很难保证。”

樊丽明说,为了应对这种情况,学生实习也越来越分散。“以前一个班都去一个企业实习,现在都是这个企业一两个,那个企业两三个。这一定程度上降低了实习的效果,学生看得少、摸得少、干得少。”樊丽明呼吁,在人才培养方面,学校、企业、社会应联手承担起社会实践的责任。

本报特派记者 高寒 张玉岩

## 大连海参 来电申购 通知

海参同人参、燕窝、鱼翅齐名,是世界八大珍品之一,海参不仅是珍贵的食品,也是名贵的药材。为让广大顾客亲身感受野生海参对广大顾客朋友身体健康带来的效果,海参公司特举行健康进万家活动,只要您拨打电话400-053-6067均可低价申购野生海参一斤。

### 我们向社会公开承诺:

- 1、保真:每根海参均符合国家检验标准,绝非糖干海参破坏营养成分。
- 2、保证野生刺参、非养殖、肉厚刺多,口感软糯。
- 3、每根海参均采用淡干技术,保证营养不流失,一斤海参大约(70~90)头。

### 保养品吃一大堆,不如海参吃一根

老人吃海参,保护心脑血管,增强身体免疫功能。

学生吃海参,促进发育,提高智力,增强免疫力,少生病。

男人吃海参,缓解疲劳,滋阴补肾,养肝强身健体,提高生活质量。

女人吃海参,调节内分泌,护肝保血管,滋阴补血,美容养颜。

### 本次活动属于惠民活动, 绝对真实,绝对可靠!

打进电话:400-053-6067即可特价申购新进大连野生海参(70~90头)一斤,原价3960元/斤,现特惠申购价998元/斤,为答谢新老客户,申购一斤送半斤,每人限量申请两份,全国限量2000斤,赠完为止。还望广大朋友抓紧时间报名,活动期间更有8年生野生刺参,超低价特供,购完为止,如与承诺不符,愿承担法律责任,市内免费送货,外地免费邮寄。

参太郎商贸